



本报记者前往五莲县、东港区四个乡镇街道实地探访抗旱工作

不等不靠，修水利保灌溉促增收



25日上午，户部乡三关流域的村民轮流挑着水桶接环卫清洗车送来的灌溉用水。 本报记者 李玉涛 摄

五莲县中至镇

小农水项目建设提速，确保林果“不渴”

本报记者 李玉涛 本报通讯员 李春秀

25日，记者从五莲县中至镇党委了解到，今年该镇加快小型农田水利重点县项目建设，建设中至镇万牛湖流域、桃花山流域两个高效节水示范区，发展节水灌溉面积2.44万亩。

据了解，中至镇小型农田水利建设已于2011年11月27日开工，主要建设万牛湖流域、桃花山流域两个高效节水示范区，截至目前，共新建塘坝5座、小型泵站10座、小型引水堰6座、蓄水池6座、大口井6眼，灌区控制室2处，铺设各类塑料管道237.9公里，布设闸阀室157个，给水栓3276个。

“4月20日，项目已经完成了，6月15日通过了省绩效考核验收。”该镇水利站站长介绍说。

据介绍，中至镇小农水项目改变以往通过沟渠引水灌溉的方式，实施了水库自流管道建

设工程，在灌溉农田区域内铺设自流管道，实现了长距离输水，又能节约水源。

“项目实施后，项目区一年可节水733万立方米，增产粮食562万公斤，增加产值1124万元。”刘站长说。

该镇党委的一名工作人员介绍说，中至镇耕地面积有5.3

万亩，其中经济林面积占到3万多亩。该镇有4个经济林种植基地，主要种植蜜桃、黄烟等经济作物。

“如果雨水充足，黄烟现在应该是发黑，但现在的黄烟叶子都不枯黄了。”该工作人员说，今年的旱情比较严重，除了大水库还有点水，现在各村的河里沟里

都已经干涸。

该工作人员介绍说，该镇皇林流域主要种植苹果，但因为地势较高加之周围没有水源，今年果木灌溉大成问题。“县里给调配了一辆拉水车从山下拉水运到山上，村民再用水桶挨棵果树浇，我们也村里借了5辆小型拖拉机不间断拉水供应。”她说，这

已经是第二遍普浇，二十天之前已经浇了一遍。

据介绍，截至目前，全镇已累计投入抗旱3000多人，开启泵站3处，机动抗旱设备300多套，机动运水车辆600多辆，抗旱保苗6000亩，群众自筹抗旱资金28万元，建设16处小水源工程，大口井2座。

已经第二遍普浇，二十天之前已经浇了一遍。

据介绍，截至目前，全镇已累计投入抗旱3000多人，开启泵站3处，机动抗旱设备300多套，机动运水车辆600多辆，抗旱保苗6000亩，群众自筹抗旱资金28万元，建设16处小水源工程，大口井2座。

东港区秦楼街道

新老水库加大“胃口”

本报记者 化玉军

日照市东港区秦楼街道军民水库从5月开始，对水库进行整修，以加强水库的防汛抗旱能力。

25日上午，记者来到秦楼街道军民水库。在现场，五六名工作人员正在水坝上铺设方块石头。

秦楼街道水利站站长崔志刚告诉记者，军民水库是上世纪六十年代修建的，已经有46年的历史，该水库的设计库容量为86万立方米，兴利库容量为56万立方米。

军民水库供应周边两个村庄的吃水问题以及供应新市区绿化用水。“新市区的绿化用水，主要是用了军民水库的水。”崔志刚告诉记者，“这个水库还给沙墩河提供水源，在沙墩河缺水的时候，军民水库放水，补给沙墩河。”

除了军民水库，秦楼街道今年在松竹村还新建了一座小型水库。崔志刚告诉记者，松竹村作为一个小山村，近年来在发展草莓种植方面取得了不小的成绩，“每到草莓采摘季节，不少游客来观光旅游，摘草莓。”崔志刚说。

不过，随着松竹村草莓种植基地规模的扩大以及进一步专业化，灌溉成为困扰该村草莓种植的一个难题，“原来都是抽村前面的河水，不过在春旱时，河水也很容易干涸。”崔志刚说。另外，一到旱季，该村人畜吃水也会遇到难题。

从去年开始，秦楼街道规划在该村东部修建一座水库，今年4月，该水库开工建设，记者在现场看到，该水库主体工程已经完成，崔志刚告诉记者，松竹水库已经可以蓄水，建成蓄水后，既能完全解决松竹村的吃水问题，也能保证该村土地的灌溉问题。据了解，该水库总库容量为16万立方米，兴利库容量为11万立方米。目前，军民水库的整修工作已经进行了大半，预计在七月完成全部工作。



25日，在军民水库，整修工作正在进行中。 本报记者 化玉军 摄

6月20日，日照市委书记、市人大常委会主任杨军检查日照的抗旱防汛工作，先后查看五莲县户部乡和中至镇、东港区日照街道和秦楼街道四地的抗旱工作。

杨军要求，要把水利作为日照发展的核心战略资源，加大投入力度，强化水网建设，提高水利基本公共服务水平。同时，既要保质保量加快在建工程进度，又要建立健全长效机制，切实加强已建成水利工程的管理，发挥好水利工程的保障作用。

杨军强调，当前要坚持“两手抓”，一手抓抗旱，一手抓防汛。要克服麻痹思想和松懈情绪，密切关注天气和旱情发展，做好长期抗旱、抗大旱的准备工作。

本报记者对四地抗旱工作进行了探访，了解全市各级不等不靠、迅速安排、动员广大干部群众积极开展抗旱工作的经验总结和精神风貌。

五莲县户部乡

环卫清洗车送水到田间地头

本报记者 李玉涛 本报通讯员 郑伟



五莲县环卫上的环卫清洗车停在334省道路边，协助三关流域抗旱，这辆车没趟能拉30吨水。 本报记者 李玉涛 摄

一大半塘坝干涸 受旱面积3.4万亩

五莲县户部乡位于县城东南19公里处，共发展林果2万余亩。从4月26日至今，户部乡未有一场有效降水。三关流域作为该县四大流域之一，涉及到周边三个村庄，共栽植樱桃、苹果、核桃等林果2800余亩。

记者从户部乡党委了解到，现在该乡境内河流潮白河、老文河都已断流，54座塘坝有42座干涸。全乡受旱面积3.4万余亩，部分村庄出现人畜饮水困难，大部分麦茬地无法复播。

在五莲县委书记及乡党委的统筹下，三关流域自5月6日开始组织村民集中浇地，确保保苗“不渴”。

25日上午10点半左右，记者来到三关流域，虽然正飘小雨，但田间地头还是有很多村民在浇果苗抗旱，地里的庄稼和果木，没有出

现枯萎现象，相反地头的杂草都已枯黄。”从4月底到现在几乎没下过雨。”户部乡人大主席管锡增说。

道路清洗车 送水到门口

25日上午，在三关流域很多村民挑着水桶沿334省道的路边行走，户部乡党委一名工作人员告诉记者，这是党委组织村民集中浇灌果苗，村民浇完一个区域后向下一个区域转移。

顺着工作人员的指引，记者见到了停在334省道路边的一台环卫清洗车。

“乡里协调县里借来一辆环卫清洗车帮我们抗旱，直接把水送到田间地头，村民们再把水接到水桶里，然后各自挑水浇果木。”管锡增说，这辆拉水车能拉30吨水，大约能浇灌10多亩地，六七百棵果苗，每天大约用两三车水。

现场一位浇水的村民告诉记者，这片区

东港区日照街道

114米深机井，保村民吃水浇地

本报见习记者 司路清

25日，天空飘起了细雨，但对于日照街道大桃园村的村民来说，这样的雨用处并不大，为了抗旱，大桃园村新打了机井，有114米深。

25日上午，在日照街道大桃园村，记者看到，地面都很干，用手稍稍一捏，土块就散成了粉末。

进入村子，一问起刚打的新机井，村民们都知道，不一会，记者就找到了新机井的位置。远远看到，四五名工人正在新挖的机井边建房，走近了一问才知道，这是机井的配套设施。

现场一位工作人员说：“两天前机井刚刚竣工，这口井主要给

村里的老人饮用，水质不错，可以直接饮用。现在我们村的人现在都到这里来挑水。”

据村民许传怀介绍，由于近几个月里没有下大雨，天气炎热，旱情一直加剧，现在正值播种时节，很多农作物都缺水，正面临减产，甚至绝产的可能，虽然村里原来就有一口井，但只有17米深，已经远远无法满足农作物、人畜的饮水需要，“挖新井之前，村里至少有三分之一的村民饮水困难，很多村民喝不上水时，只能开着三轮车到一公里以外的深沟打泉水喝，很不方便。”

为了缓解当地用水问题，打并成了大桃园村主要的抗旱措施，据当地村民介绍，当得知政府拨款打井时，村民们都很开心，经过连夜赶工，用两天两夜的时间，将114米深的机井打出来。

“新挖的井是政府拨款，这下我们村民吃水有保障了。”许传怀告诉记者。

随后，记者又来到大桃园村邻村的花家院村，一名正在耕作的姓村民告诉记者，因为村里缺水，所以他们家就自己打了一口井，抗旱自救。“我们家的井有36米深，够我们家人畜吃水和浇地的了。”这位村民边说边笑着打理着田里的作物。



大桃园村的村民在给刚刚打好的机井修筑水房。 本报记者 刘涛 摄

温馨提示

- ◆活动内容：
 - 1、百款2012夏季铂金新品闪耀上市
 - 2、铂金饰品全场超低惊爆价，一次购买2件以上(含2件)每克立减18元。
 - 3、买铂金赠黄金：满4999元赠千足金转运珠一件 满9999元赠千足金金条一枚
 - 4、铂金焕新颜：以旧换新双重优惠大放送
 - 5、铂金饰品免费清洗养护(不限品牌)
- ◆活动时间：2012年6月16日——7月16日
- ◆活动地点：老庙黄金银楼及各商场老庙专柜



老庙黄金相约“铂金之恋”文化月活动系列讲座

铂金购买攻略(三)

铂金是一种化学性质稳定的化学元素，纯铂金首饰在正常的生活中，甚至在有酸蒸气的环境中佩戴，也不会被腐蚀或变色。而且铂金首饰硬度比较大，是黄金的两倍，但在佩戴铂金饰品的时候还是应该注意以下问题：

1. 铂金和黄金首饰不要同时佩戴，因为铂金比黄金硬度高，互相摩擦会使黄金粉末吸附在铂金上，使铂金变色。
2. 铂金首饰应单独存放，可放在珠宝盒或皮革袋中，

从而防止珠宝缠绕在一起，刮伤表面。
3. 当你做家务时，不要让佩戴的首饰染上油污或漂白剂，油污会影响首饰的光泽；漂白水会使金属产生斑点。

表面，或到珠宝店用专业的清洗仪器即能让您的铂金珠宝保持上好的外观和持久的光泽。

老庙黄金相约“铂金之恋”文化月活动系列讲座

齐鲁晚报·《今日日照》

全心全意为日照人民服务

全国都市类报纸竞争力**第三名**

世界日报发行量百强榜**第22位**

新闻热线：0633-8308110 广告投放热线：0633-8308129 8308127 报纸征订热线：0633-8326222